

60.010/x

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371



Külföldi hírek

budapest, 1983. július 9.

kül

s z o m b a t

sk0001 4 230 mtik1003

sulytalanság és öregedés

mountain view /egyesült államok/, 1983. július 9. /afp/ - a világűrbeli sulytalanság 10-15 százalékkal lelassítja az emberi test öregedését, mivel kevesebb igénybevételnek teszi ki a szervezetet, mint a földi gravitáció - állítják az amerikai országos űrhajózási hivatal, a nasa kutatói.

kevesebb oxigénre és táplálékra van szükségük azoknak, akik huzamosabb ideig élnek a sulytalanság körülményei között. az űrbeli megfigyelések bizonyítják, hogy lehetséges egyes szervek, például a szív előregedését lassítani - mégpedig azzal, hogy a szervezet kevesebb igénybevételnek teszi ki az illető szervet.

a kutatók már észlelték, hogy a világűr legkülönbélebb hatásokat gyakorol az emberi szervezetre: növeli a vérnyomást, csökkenti a szív- és a légzési ritmust, a csontokban sulyvesztést okoz, és csökkenti bizonyos ásványi anyagok jelenlétét. számos űrhajóson észlelték ezeket a változásokat, de ezek sohasem váltak visszafordíthatatlanná. a sulytalanság hatása az öregedésre csak akkor válik bizonyossá, ha ezt űrbeli állatkísérletekkel is igazolni lehet. ezek a kísérletek és az űrhajós-tesztek folytatása közelebb vihetik az emberiséget az öregedés okainak megértéséhez - vélik a nasa kutatói.

pf ai fn

06.49 090783 1263

Nm

-. -

kül

- 2 -

1983.07.09.

sk0002 4 230 mtik1004

rendőrfőnök a tüntetők között

bochkor jeno, az mti tudósítója jelenti:

nyugat-berlin, 1983. július 9. /mti/ - társadalomra veszélyes elemnek, felforgatónak minősítették a nyugat-berlini rendőr-főkapitányság egyik vezető tisztviselőjét. a kereszténydemokrata városatyák fegyelmi eljárással el akarják távolítani tisztségéből winfried bruder igazgatót, a főkapitányság személyzeti és jogügyi osztályának 46 éves vezetőjét, mert politikai magatartása „méltatlanná teszi, munkaköre ellátására.

bruder büne az, hogy rokonszenvezik a hajléktalanokkal, és nem ért egyet a szenátusnak azzal a döntésével, hogy karhatalommal utcára kell tenni a „házfoglalókat, százait, akik az emelt években romos, lakatlan épületekben húzták meg magukat.

egy hete - július 2-án - a rendőrtisztviselő részt vett egy békés tüntetésen. megjelenése szemétt szurt a kivezényelt rohamrendőröknek, és nyomban feljelentést tettek főnökük ellen. a főkapitányság más magas rangú beosztottjai „felháborodott, nyilatkozatokban határolták el magukat bruderrel, heinrich lummer, a kormányzó polgármester helyettese, belügyi szenátor pedig bejelentette a fegyelmi eljárás megindítását. érvelése szerint a tüntetés és a véleménynyilvánítás szabadsága nem mehet a hivatali kötelességek rovására.

a szélsőjobboldali berliner morgenpost méltatlankodik amiatt, hogy bruderet eddig is „megtűrték, vezetői posztján, miután „büne, az is, hogy tavaly ősszel részt vett bonnban a haladó tömegszervezetek nagy béketüntetésén.

bj/so fn

06.51 090783 1537

Nuv

-. -

kül

- 3 -

1983.07.09.

sk0003 4 230 mtik1005

lengyel pártközi tanácskozás /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1983. július 9. /mti/ - lengyelországban fokozatos haladás mutatkozik a válságjelenségek leküzdésében, a gazdaság felélénkítésében. a szocialista megújulás irányvonalának következetes folytatása eredményeként stabilizálódnak a társadalmi kérdések, az állampolgárok döntő többsége ma már saját ügyének tekinti a szocialista lengyelország jövőjének alakítását. ez a tény jelenti a közös platformot mind a nemzeti megegyezés kialakítására, mind a lengyelországgal és a szocializmussal ellenséges erőkkel való harc folytatására.

igy értékelte az ország belső helyzetét a lemp, az egyesült parasztpárt és a demokrata párt központi együttműködési bizottsága, amely pénteken ülésezett varsóban. a tanácskozáson wojciech jaruzelski, roman malinowski és edward kowalczyk mellett a három szövetséges párt több más vezetője, valamint henryk jablonski, az államtanács, stanislaw gucwa, a szejm elnöke és adam lopatka miniszter, az állami egyházügyi hivatal vezetője is részt vett.

az ülésen ismételten visszatértek ii. jános pápa közelmúltban tett lengyelországi látogatására. megállapították, hogy az ország nyugodt, méltó légkörben folyt le. annak ellenére, hogy az országon kívüli és belüli csoportok megpróbálták megzavarni. a résztvevők kifejezésre juttatták azt a meggyőződést: kívánatos, hogy az ország javára tovább fejlődjék az a konstruktív párbeszéd és együttműködés, amely az állam és az egyház között a pápalátogatás előtt és alatt folyt. /folyt./

kn/ge pi

06.55 090783 1582

Nuv

-. -

sk0004 4 230 mtik1006

lengyel pártközi tanácskozás /2.rész/

egy további témával foglalkozva a pártközi együttműködési bizottság teljesen indokoltnak minősítette a hazafias nemzeti újjászületési mozgalom /pron/ kongresszusának azt a kezdeményezését, hogy a lengyel alkotmányban rögzítsék a pron szerepét és helyét az ország politikai rendszerében. az ülés résztvevői megállapították, hogy e kérés teljesítése egyértelmű lesz a lengyel nemzeti egységfront /fjn/ működésének megszűnésével. ugyanakkor hangsúlyozták, hogy meg kell őrizni az fjn minden pozitív hagyatékát, s felhívták a nemzeti egységfront aktivistáit, hogy tevékenységüket folytassák a pron keretein belül.

kn/ge pi

06.57 090783 0676

-.-

sk0005 4 230 mtik1007

rövid hírek

lambsdorff - tokió

tokió, 1983. július 9. /upi/ - otto lambsdorff nyugatnémet gazdasági miniszter szombaton négynapos látogatásra japánba érkezett. utazásának célja, hogy előmozdítsa a japán-nyugatnémet gazdasági kapcsolatok fejlődését. találkozik majd nakaszone japán miniszterelnökkel, valamint a japán állami és üzleti élet más vezetőivel.

iráni géprablók

párizs, 1983. július 9. /afp/ - vádat emeltek a francia hatóságok pénteken az ellen a hat iráni ellen, akik szerdán este hatalmukba kerítették az iráni légitársaság egyik boeing típusu gépét, fedélzetén 370 utassal. a géprablók csütörtökön tuszaikat szabadon engedték és megadták magukat párizs orly repülőtérén. kitudódott, hogy a hat személy közül legalább ketten az iráni hadseregből szöktek meg.

Nw

etna

catania, 1983. július 9. /ap/ - péntek óta ismét láva ömlik az etna kráteréből. az izzó folyam másodpercenként egy méteres sebességgel halad, a váltakozó intenzitású kitörés három hónapja kezdődött az etnán, európa legnagyobb tűzhányóján. a láva korábban már több építményt elsodort, s most is fenyeget egyes turisztikai létesítményeket a hegy lejtőin. ha sebessége és mennyisége nem csökken, valószínűleg torlaszt építenek elébe.

negri

róma, 1983. július 9. /ap/ - a képviselői mentesség védelme alatt kiszabadult pénteken római börtönéből a terrorizmus miatt elítélt antonio negri, akit a két hete tartott olaszországi választásokon szavazói bejuttattak a képviselőházba. negrit 1977-ben ítélték el, mivel egy fegyveres csoport tagja volt, és államellenes összeesküvésben vett részt. az ügyész azzal is vádolta, hogy ő dolgozta ki a „vörös brigádok” tevékenységének elméleti alapjait. negri a radikális párt képviselője lett.

sg kzs ta pi

07.03 090783 1777

-.-

sk0006 4 230 mtik1008

kuba - orvosi segítség

havanna, 1983. július 9. /mti/ - afrika, ázsia és latin-amerika 27 országában dolgoznak jelenleg kubai orvosok. ezeknek az államoknak a döntő többsége térítésmentesen kapja a kubai orvosi segítséget.

kuba 1963 óta küld orvosokat a fejlődő országokba. ekkor érkezett az első kubai orvoscsoporthoz az alig egy éve függetlenné vált algériába. husz évvel később már mintegy 3 ezer kubai orvos dolgozott a világ 27 országában. a legtöbben közülük, mintegy 600 orvos és egészségügyi szakember nicaraguának nyújt segítséget. ebben a közép-amerikai országban 1982 során 45 ezer sebészeti beavatkozást végeztek és 19 ezer szülést vezettek le a kubai orvosok.

a segítségnyújtás másik formája az, hogy a kubai állam térítésmentes ösztöndíjakat biztosít a fejlődő országok diákjainak. jelenleg 71 ország mintegy másfél ezer egyetemistája tanul különböző kubai orvosi egyetemeken.

go/jp pi

07.32 090783 0930

Nw

-.-

sk0007 4 230 mtik1009

grenada - választások

havanna, 1983. július 9. /mti/ - grenadában folyik az új alkotmány tervezetének kidolgozása és a törvényhozási választások előkészítése - jelentette ki pénteken a prensa latina kubai hírügynökségnek adott nyilatkozatában selwyn strachan országos mozgósítási miniszter, az új jewel mozgalom pártja kb politikai bizottságának tagja. a választások után alakuló parlament, vagy nemzetgyűlés fogja kinevezni a jelenlegi ideiglenes kormány utódját - mondta a grenadai politikus.

az új jewel mozgalom maurice bishop vezetésével 1979 márciusában döntötte meg eric gairy diktatorikus rendszerét. azóta a 344 négyzetkilométer nagyságu, 110 ezer lakosu karibi szigetország a térség egyik leghaladóbb kül- és belpolitikát folytató állama lett.

a jelenlegi elképzelések szerint a leendő parlament tanácsi rendszerre fog épülni. a községekben választott tanácsok döntenek a tartományi tanácsok összetételéről, s ez utóbbiak tagjaiból választják a nemzetgyűlési képviselőket. selwyn strachan közölte, hogy ezt az elképzelést, csakugy mint az új alkotmánytervezetet, népi vitára bocsátják.

go/jp pi

07.35 090783 1138

-.-

sk0008 4 230 mtik1010

reagan - papergate /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1983. július 9. /mti/ - reagan amerikai elnök pénteken figyelmeztette munkatársait és a sajtót, hogy ha beigazolódnak a carter-papírok felhasználásával kapcsolatos vádak, a felelősöket menesztí kormányából.

reagan először délelőtt lepte meg a fehér házi stábot váratlan megjelenésével. arra kérte minden munkatársát, s a kormány jelenlévő tagjait, hogy „a legteljesebb mértékben működjenek együtt az fbi-jal, és minden rendelkezésükre álló anyagot és értesülést szolgáltatassanak ki. mult heti sajtóértekezletén reagan meglehetősen fölényesen beszélt az egész ügyről, s abban csak a demokrata párt



választási trükkjét volt hajlandó észrevenni. most az egymást követő kínos teletplézésék hatására erőfeszítéseket tesz a lavina megelőzésére.

a fehér ház sajtószóvivője a hét második felében minden alkalmat kihasznál annak aláhuzására, milyen nagy fontosságot tulajdonít reagan az ügy tisztázásának, s háromszor közölte: az elnök maga is kész kihallgatáson válaszolni az fbi-nyomozók kérdéseire, ha ez szükségesnek mutatkozik. pénteken reagan ezt tanácsadói előtt is megerősítette. /folyt./

br/jp pi

07.39 090783 1210

-.-

sk0009 4 230 mtik1011

reagan - papergate /2.rész/

késő délután, mielőtt camp davidbe távozott volna, reagan újságíróknak azt mondta, hogy „minden szükséges akcióra kész,, ha terhelő bizonyítékok merülnek fel. „az igazságot akarjuk,, - kiabálta az újságíróknak, mielőtt helikopterébe szállt volna. és egyszavas igenlő választ adott arra a kérdésre, vajon a „minden szükséges akció,, kifejezés magában foglalja-e magas állásu hivatalos személyiségek menesztését.

annak valószínűségét, hogy a reagan-kampány irányító csoportja különféle utakon kémkedett 1980-ban a fehér ház ellen, egyre több bizonyíték támasztja alá. a törvényhozási vizsgálatot folytató kongresszusi albizottság maga is nyomozókat fogad annak kiderítésére, kik szolgáltatták ki reaganéknek a fehér ház választási kampányterveit és okmányait. albosta képviselő, az albizottság vezetője újabb leveleket küldött magas állami hivatalnokoknak, amelyekben arra szólítja fel őket, hogy közöljék, volt-e szerepük a carter-féle papírok megszerzésében és felhasználásában.

a címzettek ezuttal edwin meese és michael deaver - reagan két legközelebbi tanácsadója, az elnök közvetlen munkatársai most már szinte kivétel nélkül gyanuba keveredtek. magát az elnököt eddig nem érte támadás, s reagan most érthetően megpróbálja elhatárolni magát a gyanúsíthatók körétől, s egyben megpróbálja elejét venni különleges vizsgálóbíró kinevezésének.



1983.07.09.

pénteken este vált ismeretessé, hogy a kaliforniai stanford egyetem mellett működő hoover intézet archivumából, ahol az 1980-as választási kampány papírjait őrzik, jórészt feldolgozatlanul, újabb okmányok kerültek elő, amelyek ugyanazt bizonyítják: reagan kampányszervezete 1980-ban rendszeresen hozzájutott a fehér ház, a nemzetbiztonsági tanács és más állami hivatalok okmányaihoz.

br/jp pi

07.43 090783 1807

-.-

sk0010 4 230 mtik1012

chile

santiago de chile, 1983. július 9. /mti-pl/upi/afp/ - keddre újabb országos tiltakozó napot készítenek elő a chilei szakszervezetek és társadalmi szervezetek.

az immár rendszeressé váló tömegmegmozdulás távlati célja a pinochet-rendszer felszámolása, a demokrácia helyreállításának kikényszerítése. a mostani, harmadik akciónap szervezői ezen felül a letartóztatott szakszervezeti vezetők szabadon engedését, az elbocsájtott munkások visszavételét, és a dolgozók ellen hozott megtorló intézkedések visszavonását szeretnék elérni.

teljes támogatásáról biztosította a megmozdulást a dolgozók országos parancsnoksága /cnt/, a legnagyobb szakszervezeti szövetség. a tiltakozó nap szervezésébe bekapcsolódott a jobboldali kereszténydemokrata párt is. az ország alkotmányával foglalkozó chilei jogászok csoportja csütörtökön törvényesnek és igazságosnak nyilvánította a tiltakozás eme formáját, amelynek megtorlását a törvények nem teszik lehetővé.

a korábbi, május 11-én és június 14-én tartott országos tiltakozó napokon a rendőrség beavatkozása a békés tüntetésekből többször is zavargásokat provokált, ami aztán a tömeges letartóztatás ürügye lett. rendőrügynökök hat embert meg is öltek.

a hatóságok az ellenzék megosztása és leszerelése céljával csütörtökön egyrészt bejelentették, hogy visszaengednek az országba 88 politikai menekültet, másrészt letartóztattak öt további szakszervezeti vezetőt.

ta pi

07.47 090783 1453

-.-

1983.07.09.

sk0011 4 230 mtik1013

az idegenforgalom gondjai csehszlovákiában

prága, 1983. július 9. /mti/ - a nyár és a turistaszezon kellős közepén a csehszlovák lapok sokat foglalkoznak az idegenforgalom helyzetével.

csehszlovákia természeti gazdagsága, több mint 30 ezer történelmi és építészeti műemléke évről évre több külföldi látogatót vonz. tavaly 12,5 millió külföldi fordult meg az országban. a vendégfogadás egyik fő gondja az ide látogatók elszállásolása. csehszlovákiában az idén 160 ezer szállodai ágy és félezer autós-kemping, táborhely várja a turistákat. országos méreteken ez a szám elég magas, de a leglátogatottabb nyugat-csehországi fürdőhelyeken, brnóban, pozsonyban, a magas-tátrában és főleg prágában továbbra is kevés a meglévő szállodai kapacitás.

a legtöbb külföldi a főváros kedvéért érkezik csehszlovákiába, s éppen itt a legrosszabb a szálláshelyzet. prága a vendégágyak egytizedével rendelkezik, ugyanakkor a csehszlovákiába látogató összes külföldi egyharmadát fogadja. míg tavaly csak 179-cel nőtt a szállodai ágyak száma, az idén átadott 864 ágyas panorama hotel sokat javított a helyzeten, mégsem elég. mérlegelik újabb szállodák építését, mivel a prágai szálláshelyeségek növelése felfrissené más tájak látogatottságát, sőt jelentősen hozzájárulna a népgazdaság devizabevételeihez.

a jelenlegi ötéves tervben előreláthatóan 12 ezerrel fogják bővíteni csehszlovákiában a szállodai kapacitást.

a lapok az idegenforgalom egyéb olyan összetevőire is felhívják a figyelmet, amelyeken változtatni kellene. a szolgáltatások színvonala sok helyen még nem elég kulturált. az éttermek, az autós-vendéglők, a benzinkutak, a valutaváltók nyitvatartási idejének jobban kellene alkalmazkodni a turistaidény igényeihez. az üdülőközpontokban több szórakozási és sportolási lehetőségre, szélesebb áru kínálatra lenne szükség, s mindennek előtt ezen a téren is a minőségnek kell előtérbe kerülnie.

mé/jp pi

07.53 090783 1934

Nur

-.-

1983.07.09.

sk0012 4 230 mtik1014

mies, zöldek - kohl-látogatás

bonn, 1983. július 9. /taszsz/ - helmut kohl moszkvában nem a nyugatnémetek tulnyomó többségének békevágát, hanem az amerikai kormányzat atomrakéta-politikáját tolmácsolta vendéglátóinak - mutatott rá a látogatásról szóló nyilatkozatában herbert mies, a német kommunista párt elnöke.

moszkvai megbeszélésein a kancellár - a nyugatnémet kommunistáknak és a háborúellenes tömegmozgalom más résztvevőinek felszólításait figyelmen kívül hagyva - nem adott konstruktív választ a szocialista országok békejavaslataira, és nem volt hajlandó állást foglalni a középhatótávolságu rakéták nszk-beli telepítése ellen - mondta a kommunista politikus.

Látogatása alatt kohl ismét meggyőződhetett a szovjet békepolitika folyamatosságáról és arról is, hogy moszkva saját biztonságát fenyegető tényezőt lát a rakétatelepítésben. vendéglátói világosan értésére adták a kancellárnak: a telepítés fokozza a háborus veszélyt, és problematikussá teszi a szovjet-nyugatnémet viszonyt. csak sajnálni lehet - mondta herbert mies -, hogy a kancellár ténylegesen semmit sem tett a szovjet aggodalmak csillapítására.

x x x

a nyugatnémet környezetvédőket tömörítő „zöld párt„ bonni parlamenti csoportja nyilatkozatában ugyancsak rámutatott: kohl, aki a rakétatelepítés híveként érkezett moszkvába, együttműködési javallatokkal és a békéről szóló általános fejtegetésekkel igyekezett a valóságosnál kisebbnek föltüntetni a rakétatelepítés utáni helyzet komolyságát. számunkra ez a látogatás ismét csak azt bizonyítja: a fegyverkezési versenyt csak úgy lehet megfékezni, ha a békemozgalom többi résztvevőjével együttműködve megakadályozzuk a telepítést - hangzik a nyilatkozat.

kf pi

08.26 090783 1728

Nm

-.-

1983.07.09.

sk0013 4 230 mtik1015

habbas-közlemény

szófia, 1983. július 9. /mti/ - a közel-keleti helyzet rendezésének lehetőségeiről, a pfsz belső problémáiról tárgyalt szófiában július 3-8. között george habbas, a népi front palesztina felszabadításáért elnevezésű szervezet vezetője. habbas a bolgár-afroázsiai szolidaritási bizottság meghívására tartózkodott bulgáriában, de fogadta őt dimitr sztanisev, a bkp kb titkára is.

a szombati bolgár lapokban megjelent közlemény tanúsága szerint elítélték az arab népek elleni izraeli agressziót, az amerikai imperializmus militarista expanzióját, a szíria elleni szüntelen provokációkat és azokat a próbálkozásokat, amelyekkel megkísérlik ráerőltetni a libanoni népre a megalázó libanoni-izraeli különalkut. egyetértettek abban, hogy a pfsz egységének helyreállítása a fő feltétele a palesztinai és más arab népek sikeres harcának az imperializmus, a cionizmus és a reakció ellen.

a közel-keleti igazságos és tartós béke megteremtésének feltétele az izraeli csapatok teljes kivonása az 1967-ben és azóta megszállt arab területekről, a palesztinai arab nép törvényes jogainak elismerése, köztük az önrendelkezéshez és az önálló államalapításhoz való jogának érvényesítése, ami egyetlen törvényes képviselője, a palesztinai felszabadítási szervezet vezetésével váltható valóra.

ék/jp pi

08.34 090783 1332

-.-

sk0014 4 230 mtik1016

costa rica - stone

san salvador, 1983. július 9. /mti-upi/reuter/ap/ - pénteken costa ricában tárgyalt richard stone, a fehér ház latin-amerikai különmegbízottja. találkozott alberto monge elnökkel és fernando volio külügyminiszterrel.

a látogatást megelőzően olyan feltételezések láttak napvilágot, hogy stone a közép-amerikai konfliktusokban magát semlegesnek minősítő országban esetleg tárgyalni fog a salvadori hazafiak képviselőivel. a találkozó a upi amerikai hírügynökség meg nem nevezett, a különmegbízotthoz közel álló forrása szerint nem jött

Nm

létre. a the new york times című lap értesülése szerint nem kizárt, hogy mexikóvárosban kerül rá sor később. maga stone nem volt hajlandó nyilatkozni az újságíróknak.

a salvadori ellenzék képviselőinek és az amerikai küldöttek a találkozója előtt komoly akadályok állnak. a felkelők politikai szervezete, a forradalmi demokratikus front szerint az egyesült államok a polgárháború részese, ezért tárgyalni kell vele, de közvetítőként nem jöhet szóba, mivel egyoldalúan elkötelezte magát a kormány mellett. az amerikai küldött viszont azért óvakodik közvetlenül, az egyesült államok nevében tárgyalni a felkelőkkel, mert az tényszerű elismerésüket jelentené, és ezzel feladná azt az álláspontot, hogy a salvadori kormány ellen csak külföldről szervezett felforgató akció folyik.

ta pi

08.34 090783 1370

--

sk0015 4 230 mtik1017

szudáni tuszok

kartum, 1983. július 9. /ap/ - a szudáni hivatalos hírügynökség közleménye szerint a kormány különleges alakulata pénteken kiszabadította az emberrablók fogságából az összes tuszt: két amerikai, egy holland, egy nyugatnémet és egy kanadai állampolgárt. valamennyien jó egészségben a dél-szudáni egyenlítői tartomány székhelyén, dzsubában vannak - áll a közleményben.

a jelentés szerint a katonák a dél-szudáni boma helységben rajtaütöttek az emberrablók tanyáján. a harc közben 18 terrorista meghalt, sok megsebesült, a katonák közül pedig egy veszítette életét.

a kiszabadított foglyok közül négyen misszionárius szervezetek munkatársai voltak, az ötödik a „boma”, nemzeti park tervén dolgozott. június 24-én, illetve 25-én estek fogságba. a magát dél-szudáni felszabadítási frontnak nevező emberrablók tuszaik szabadon bocsátása fejében pénzt és ruhaneműeket követeltek.

a rajtaütésről érkezett első pénteki híradások csak egy személy kiszabadítását jelentették.

kzs ta pi

08.38 090783 1028

Nm

--

sk0016 4 230 mtik1018

filmfesztivál - pénteki program /1.rész/

moszkva, 1983. július 9. /mti/ - a xiii. moszkvai nemzetközi filmfesztiválon pénteken a játékfilmek közül a finn, a tuniszi, a lengyel és az indiai versenyfilmet vetítették le, kedves ünnepi gyermekműsorral megkezdődött a gyermekfilmek versenye is, és munkához látott a rövidfilmek zsürije.

a gyermekeknek szánt filmek versenyében az anatólij alekszin állami díjas szovjet író vezette, rendezőkből és írókból álló hivatalos zsüri mellett egy gyermekzsüri is ítélkezik, amelynek élén egy 14 esztendőes moszkvai iskolás kislány áll. az első versenynapon egy svéd filmet vetítettek a lenin-hegyi uttorópalotában, a gyermekfilmek versenyének színhelyén.

a rövidfilmek között a kalinyin sugáruton lévő oktyabr filmszínház kistermében pénteken a versenyre benevezett alkotások közül az egyesült államokból érkezett „amerika hitlertől az mx-ig”, című dokumentumfilmet, az afrikai nemzeti kongresszus egy filmjét, valamint a pfsz és a jemeni ndk együttműködésében készült alkotást vetítették, s versenyen kívül több, a háború és béke kérdésével összefüggő filmet.

a játékfilmek között a magyar versenyfilmet, szurdi miklós „hatásvadászok”, című alkotását 13-án vetítik, két nappal korábban megtekinthetik az újságírók és a kritikusok a fesztivál sajtóközpontjának vetítőtermében. a fesztiválra egyébként a számos szovjet és állandóan moszkvában dolgozó külföldi tudósító mellett több, mint 150 külön erre az alkalomra ide érkezett újságírót akkreditáltak.

a dokumentumfilmek között 12-én kerül műorra az első magyar versenyfilm, a gyermekfilmek között pedig a népszerű „vuk,-ot 15-én vetítik a versenyben. /folyt./

hj/jp pi

08.58 090783 1701

Nm

--

sk0017 4 230 mtik1019

filmfesztivál - pénteki program /2.rész/

a szovjetuniót a játékfilmek versenyében a gorkij „vassza zseleznova„ című műve alapján panfilov rendezésében készült „vassza„, a rövidfilmek között a beloruszfilm stúdióban készült „köztársaságok és szívek szövetsége„, a leningrádi stúdió „az én egészen különleges verseim„ című, gyermek-költőkről szóló alkotása, valamint a „felemelkedés„ című, egy állami díjas helikopter-pilótáról ugyancsak a leningrádi stúdióban forgatott dokumentumfilm képviseli. a gyermekfilmek versenyében a turkmenfilm stúdió „férfias nevelés„ című, szaparov és szejcov rendezte játékfilm és „az utolsó vadászat„ című mese-rajzfilm képviseli a szovjetuniót.

az információs vetítéseken az új szovjet filmek közül a fesztivál vendégei és a moszkvai közönség a szovjetunióbeli bemutató előtt láthatja egyebek között nyikita mihalkov „tanuk nélkül„ című kétszereplős alkotását, a „fényes nappal„ című, érdekesnek ígérkező filmet, amelynek forgatókönyvét arkagyij vakszberg, a lityeraturmaja gazeta rendkívül népszerű munkatársa írta, valamint alekszandr mitta, a „ragyogj, ragyogj, csillagom„ rendezőjének új, nagyon szép, felnőtteknek és gyerekeknek egyaránt szóló mesefilmjét.

hj/jp pi

09.03 090783 1249

--

sk0018 4 230 mtik1020

vuhani árvíz

peking, 1983. július 9. /mti/ - a szombati pekingi lapok szerint vuhanban, a jangce-parti kínai nagyvárosban péntekre visszahúzódott a víz, amely hétfőn és kedden öntötte el az utcákat.

a víz csaknem 300 üzemet és 70 ezer lakást öntött el. emberáldozatokról nem érkezett jelentés a kínai hírközlésben, de előzőleg a sajtó megemlítette, hogy két kínai tartományban eddig 183 halottja van a trópusi eszéseknek, áradásoknak. a china daily beszámolója szerint hanyagság vezetett arra, hogy a megáradt folyó elöntötte az utcákat. a gátak alatti ártérben ugyanis árukat tároltak a vuhani kikötő hatóságai, és a felsőbb szervek árvízvédelmi intézkedéseit megszegve nem zárták le a gátat, mert nem fejezték be időre a térség kiürítését. a víz így törhetett be a városba.

Nuu

a china daily fotót is közöl: a vuhani első titkár és kísérete, térdig vízben gázolva, megtekinti az árvíz sújtotta körzetet és a helyszínen intézkedik.

bd/jp pi

09.06 090783 0971

--

sk0019 4 230 mtik1021

samantha moszkvában

moszkva, 1983. július 9. /mti/ - „zdravstvujtye„ - így, oroszul köszöntötte pénteken a moszkvai repülőtéren az őt várókat samantha smith, az a 11 éves amerikai kislány, aki jurij andropov meghívására érkezett a szovjetunióba.

samantha néhány hónappal ezelőtt levelet írt az szkp kb főtitkárának, s kérte jurij andropovot, nyugtassa meg őt, hogy a szovjetunió nem akar háborút.

a kislány nem csupán részletes választ kapott levelére, hanem egyben meghívást is: az iskolai szünetben jöjjön el a szovjetunióba szüleivel együtt, s nyaraljon szovjet kortársaival együtt a híres artyeki uttörőtáborban.

samantha érkezésekor azt mondta: nagyon örül, hogy eljöhett erre a nagy utra, igyekezett legalább néhány szót megtanulni oroszul, s alig várja, hogy minél több kortársával ismerkedhessen meg.

a szép, nagyszemű, feketehaju kislányt a repülőtéren nem csupán a szovjet újságírók faggatták: elkísérte őt és szüleit egy egész sor amerikai tudósító is. a szovjet sajtó, a rádió és a televízió bősz terjedelemben beszámolt a vendég érkezéséről, s a nézők és olvasók nevében nagyon jó és érdekes üdülést kívánt a kislánynak.

hj/jp pi

09.10 090783 1196

Nuu

--

sk0020 4 230 mtik1022

orlandi-ügy

simó endre, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

róma, 1983. július 9. /mti/ - az emberrablók július 20-ában jelölték meg annak határidejét, hogy az olasz hatóságok kiengedjék börtönéből mehmet ali agcát, a pápa merényletét - jelenti a szombati olasz sajtó római rendőrségi forrásokra hivatkozva.

emanuela orlandi elrablója pénteken este ismét jelentkeztek telefonon és azt mondták, hogy 15 éves tuszukat „nem olasz földön,, tartják fogva, s kizárólag azért rabolták el, mert vatikáni állampolgár. tagadták, hogy terroristák volnának. „olyan emberek vagyunk, akiknek érdeke fűződik ahhoz, hogy agca szabad legyen,, - mondták tuszuk egyik barátjához eljuttatott telefonüzenetükben. tudatták azt is, hogy a közeljövőben közvetlenül casaroli bitoros vatikáni államtitkárral kívánnak tárgyalni.

maga agca pénteken kihallgatást kért az olasz nyomozószervektől. az életfogytiglani börtönbüntetését töltő török fasiszta terrorista szokatlan módon ezután lehetőséget kapott a rendőrségtől arra, hogy újságíróknak nyilatkozzék. közölte velük, nem akarja, hogy kicseréljék emanuela orlandiért, hanem börtöncellájában kíván maradni.

római megfigyelők arra következtetnek a zavaros ügyből, hogy az emberrablók és az őket irányító agytröszt terveiben mind emanuela, mind agca pusztán eszközként szerepel.

az osservatore della domenica, a szentszék félhivatalos hetilapja legújabb számában abszurdnak minősíti az emberrablók által szorgalmazott „csere-ügyletet,, ezzel lényegében elutasítja annak gondolatát, hogy ii. jános pápa járjon közbe pertini olasz államfőnél agca szabadonengedése érdekében.

se/jp pi

09.26 090783 1667

Nuu

--

sk0021 4 230 mtik1023

kisz-küldöttség

moszkva, 1983. július 9. /mti/ - a lenini komszomol központi bizottságának meghívására július 2-9. között a szovjetunióban tartózkodott a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége fejti györgynek, a kisz kb első titkárának vezetésével.

a delegációt fogadta viktor misin, a komszomol központi bizottságának első titkára. fejti györggyel kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ifjúsági szövetség tevékenységéről, áttekintették a kisz és a komszomol közötti együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit és a nemzetközi ifjúsági mozgalom előtt álló időszerű feladatokat.

a küldöttség megbeszélést folytatott a komszomol moszkvai városi bizottsága vezetőivel, és baráti beszélgetésen vett részt a szovjet-magyar baráti társaság vezetőségének tagjaival. felkeresett több moszkvai és moszkva környéki ipari és mezőgazdasági üzemet is, ahol a komszomol xix. kongresszusán hozott határozatok helyi végrehajtásával ismerkedett.

a kisz delegációja ellátogatott szovjet üzbekisztánba is, ahol fejti györgyöt fogadta saraf rasidov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, az üzbég kommunista párt központi bizottságának első titkára.

fl/jp pi

09.35 090783 1200

Nuu

--

sk0022 4 230 mtik1024

kozmosz-1481

moszkva, 1983. július 9. /taszsz/ - a szovjetunióból pénteken földkörüli pályára állították a kozmosz-1481 jelű műholdat. a pálya adatai a következők: kezdeti keringési idő 11 óra 58 perc; a föld felszínétől mért legnagyobb távolság 40 165 kilométer, a legkisebb távolság 615 kilométer; a pálya síkja az egyenlítő síkjával 62,8 fokos szöget zár be. a világűr kutatását szolgáló kozmosz-1481 berendezései kifogástalanul működnek.

sas ta pi

09.37 090783 0473

-.-

sk0023 4 230 mtik1025

ideológiai munka - pravda

moszkva, 1983. július 9. /mti/ - az ideológiai munka időszerű feladatairól ír szombati vezércikkében a pravda, megállapítva: a szovjetunióban megoldásra váró hatalmas feladatok megkövetelik, hogy minden ember értesse, s magáénak érezze a párt politikáját.

a tömegek tudatának formálásáért végzett munka hatékonysága nagymértékben attól függ, hogy milyen mértékben veszi figyelembe a korszak sajátosságait - mutat rá a cikk. - a szovjet társadalom fejlődésében olyan szintet ért el, amikor megértek, elkerülhetetlenné váltak a termelőerőkben végbemenő minőségi változások, s ezekkel összhangban a termelési viszonyok tökéletesítése. jelentősen megváltozik az emberek tudata is.

ezzel kapcsolatban az szkp kb júniusi ülésén ismét felhívták rá a figyelmet, hogy dialektikus összetettségében kell látni a fejlődés jelenlegi szakaszát, és helyesen kell értékelni a szovjet társadalom eredményeit és problémáit. a propagandamunka elszakadását a valóságtól maradéktalanul fel kell számolni, hiszen nélkül nem valósítható meg a szavak és a tettek egysége. az ideológiai és nevelőmunkában a hiányosságok, a még meglévő nehézségek túlértékelése sem engedhető meg.

az ideológiai munkában csak kárt okoz az a sok helyen még ma is fellelhető szemlélet, hogy a szocialista társadalom fejlődése során maguktól megszűnnek a társadalom életében ma még fellelhető negatív jelenségek. a szocialista társadalmi rendszer természetesen

Nm

szakadatlanul formálja az emberek tudatát. a gyakorlat azonban azt bizonyítja, hogy a passzivitás, a politikai nevelőmunka elhanyagolása csökkenti az ideológiai munka hatékonyságát.

az ideológiai munkásokat az élet rákényszeríti arra, hogy nagyon sok új feladattal nézzenek szembe. változatlan marad azonban az a követelmény, hogy a szovjet embereket a tudományos, marxista-leninista világnézet szellemében neveljék. az osztálykülönbségek elmosódása, a társadalom egyneműségének erősödése mértékében egyre inkább szükségessé válik, hogy a munkásosztály forradalmi ideológiája és erkölce jellemzővé váljon valamennyi szovjet emberre.

a szovjetunióban, ahol több mint száz nép és nemzetiség él együtt, a tömegek tudatának formálása érdekében végzett munka elválaszthatatlan része az emberek internacionalista nevelése. kérelmetlenül szembe kell szállni a nacionalista szüklátókörség minden megnyilvánulásával, s ugyanakkor nagyon kell ügyelni arra, hogy egyetlen ember nemzeti érzéseit se sértsék meg - mutat rá a pravda vezércikke.

fl/jp pi

09.47 090783 2535

-.-

sk0024 4 230 mtik1026

palesztin fejlemények

damaszkusz, 1983. július 9. /upi/reuter/dpa/ - az el-fatah palesztin szervezet lázadóinak pénteken annak a véleményüknek adott hangot, hogy nincs esély a köztük és jasszer arafat között fönmálló ellentétek áthidalására. a pfsz békéltető bizottságával folytatott tárgyalások után a lázadás irányítói több nyilatkozatban bírálták a szervezet vezetőjét.

abu szaleh, a lázadók egyik képviselője szerint arafat visszautasította azokat a javaslatokat, amelyeket a békéltető bizottság előző damaszkuszi útja után elé terjesztett. palesztin források szerint a következő javaslatokról van szó:

abu szaleh és más lázadó vezetők jelenlétében üljön össze az el-fatah központi bizottsága:

Nm

kül

- 20 -

1983.07.09.

abu szalehet nevezzék ki a bekaa-völgyben állomásozó pfsz-erők parancsnokává;

mozdítsák el tisztségükből a bekaa-völgyben állomásozó palesztin erők arafat-párti tisztjeit, a lázadó tiszteket pedig helyezték vissza posztjaikra.

a források szerint arafat „semleges”, főparancsnok kinevezését javasolta a bekaa-völgyben állomásozó palesztin erők élére, de ezt a közvetítő bizottság nem fogadta el. arafat javasolta továbbá, hogy a népi front palesztina felszabadításáért és a demokratikus front palesztina felszabadításáért elnevezésű szervezetek fegyvereseiből állítsanak föl „ütkező erőt”, amely elválasztaná egymástól a szembenálló el-fatah-egységeket. abu szaleh ezt elutasította, éppen úgy, mint a tüzszünetet ellenőrző egységek felállítására tett arafat-javaslatot.

az el-fatah lázadói elítélték továbbá arafatnak azt az indítványát, hogy a fegyveres összetűzések elkerülése érdekében a bekaa-völgyből az észak-libanoni tripoliba csoportosítja át a hozzá hű erőket. ezt az álláspontjukat lényegében azzal indokolták, hogy arafat így kivonná egységeit az izraeli hadsereggel közvetlenül szembenálló arab erők közül.

kf pi

09.52 090783 1874

--

sk0025 4 230 mtik1027

két közel-keleti hír

hebron/tel-aviv, 1983. július 9. /upi/reuter/dpa/ - musztafa natse, hebron ciszjordániai városnak az izraeli megszállók által elmozdított polgármestere pénteki nyilatkozatában az izraeli telepéseket tette felelőssé a városbeli zavargásokért. natse ugyanakkor azzal vádolta őket, hogy ki akarják sajátítani a tulnyomórészt arab lakta város vezetését.

mint jelentettük, a telepések egy izraeli teológus hallgató meggyilkolására hivatkozva törni-zuini kezdtek hebronban, súlyosan károsítva sok olyan arab tulajdonát, akinek nyilvánvalóan semmi köze sem volt a csütörtöki gyilkossághoz.

x x x

nm

kül

- 21 -

1983.07.09.

a libanonban állomásozó izraeli erők részleges visszavonása során ezek az erők csupán viszonylag kis területet üritenek ki - közölte pénteki tel-avivi sajtóértekezletén mosz arensz izraeli hadügyminiszter. arensz hangsúlyozta, hogy a visszavonást a libanoni és az amerikai kormánnyal szoros együttműködésben hajtják végre.

kf pi

10.13 090783 0977

--

sk0026 4 230 mtik1028

francia lapok mauroy budapesti látogatásáról

párizs, 1983. július 9. /mti/ - a szombati francia lapok mauroy francia miniszterelnök közelgő hivatalos budapesti látogatásával kapcsolatban hangsúlyozták: e látogatás - egy évvel mitterrand elnök magyarországi látogatása után - a két kormány között elhatározott rendszeres találkozókat keretében illeszkedik.

a hotel matignonban /a miniszterelnökségi palota/ azt mondják - írja a l'humanité -, a cél a párizs és budapest közötti kapcsolatok fejlesztése és megszilárdítása.

a le figaro hosszabb cikket közöl a magyar-francia kapcsolatokról, s azt írja, a látogatás egyik célja az eddig elég szerény szinten mozgó kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése. a lap továbbá a magyar gazdaságpolitika sikereit és magyarországnak nemzetközi téren játszott szerepét méltatva hangsúlyozza: a francia kormány értékes partnernek tartja magyarszágot, s ezért kívánja fejleszteni a két ország kapcsolatait.

a le matin szintén kiemeli, hogy franciaország fejleszteni kívánja kereskedelmi kapcsolatait magyarországgal, mert ezek a kapcsolatok „nagyon szívélyesek, de nem kielégítőek”, a lap ugyanakkor rámutat arra, hogy e látogatás beleilleszkedik a kelet-nyugati párbeszéd fenntartására irányuló törekvésekbe.

ds/jp pi

10.19 090783 1287

nm

--

sk0027 4 230 mtik1029

ensz leszerelési értekezlet

new york, 1983. július 9. /taszsz/ - new yorkban befejezte ülészakát a leszerelési világertekezlet előkészítésével foglalkozó ensz-különbizottság.

az ensz-közgyűlés 38. ülészaka számára készített jelentése megállapítja: széles körű nemzetközi támogatásra talált a szovjet kezdeményezés, hogy a leszerelési problémák megvitatása céljából hívjanak életre egy ilyen, tekintéllyel bíró nemzetközi fórumot. a világertekezlet súlyát az adná, hogy - az ensz-közgyűlés hatáskörétől eltérően - az összes állam számára kötelező döntéseket hozhatna. a tanácskozás mielőbbi megtartása mellett foglaltak állást a szocialista országok és az el nem kötelezett államok, vagyis a nemzetközi közösség többsége.

ta pi

10.24 090783 0755

--

sk0028 4 230 mtik1030

rövid hírek

magyar ellenállók

berlin, 1983. július 9. /mti/ - befejezte az ndk-ban tett négynapos látogatását és pénteken este hazautazott berlinből a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének küldöttsége. a delegáció - ispanovits márton főtitkár vezetésével - a közös feladatokról tanácskozott és kötött megállapodást az ndk-beli antifasiszta ellenállási bizottság vezetőivel.

észak-ír

londonderry, 1983. július 9. /upi/ - szombat reggel zavargások kezdődtek az észak-írországi londonderryben és belfastban. londonderryben a benzines palackokat hajigáló tüntető fiatalok összezsúfoltak a rendőrséggel. belfastban katolikus és protestáns csoportok csaptak össze köveket és üvegeket dobálva. egy ember megsebesült, három verekedőt letartóztattak. a zavargás kiváltó oka valószínűleg a protestáns többségű tartományi gyűlés /parlament/ döntése volt, amely szerint vissza kell állítani a halálos ítéletet a terrorcselekmények ügyében.

Nur

marokkó - halasztás

rabat, 1983. július 9. /reuter/ - ii. hasszán marokkói király péntek este bejelentette, hogy a szeptemberre tervezett parlamenti választásokat elhalasztják, és csak a nyugat-szahara önrendelkezéséről tartandó népszavazás után kerítenek sort rájuk. a népszavazást az afrikai egységsszervezet 19. csúcsertekezlete írta elő a múlt hónapban, s a döntés szerint még idén meg kell rendezni.

bj-sas-ta pi

11.21 090783 1405

--

sk0029 4 230 mtik1031

csád

n,dj_arena/lomé/párizs, 1983. július 9. /reuter/afp/ap/ - hiszén habré csádi elnök kormánya pénteken általános mozgósítást rendelt el, hogy szembeállhasson a gukuni veddei volt elnök vezetésével sikeresen előrenyomuló felkelőkkel.

a gukuni veddei által alakított ideiglenes kormány szóvivője párizsban bejelentette, hogy a felkelők pénteken este elfoglalták az ország keleti felében fekvő abésé várost. a kulcsfontosságú településről országon két nap alatt elérhető n,dj_arena, csád fővárosa.

az abésé elestéről szóló bejelentést alátámasztják azok a korábbi n,dj_arena-ba érkezett nem hivatalos jelentések is, amelyek szerint hiszén habré erői rendezetlenül menekülnek abéséből. n,dj_arena-i katonai források szerint a kormány - még egy tervezett általános ellentámadás előtt - erősítéseket kíván küldeni a térségbe.

a gukuni veddei kormánya, pénteken elfogadott egy libiai javaslatot, amely szerint az afrikai egységsszervezetnek vizsgálóbizottságot kellene kiküldenie annak megállapítására, beavatkozik-e tripoli katonailag gukuni-oldalán a csádi polgárháborúba. ezt a vádat hiszén habré, valamint az őt támogató nyugati és afrikai kormányok hangoztatják, libia és a gukuni veddei kormánya, részéről határozottan cáfolják.

a csádi felkelők ugyanakkor - a múlt tapasztalataira hivatkozva - ellenzik, hogy afrikai vagy más nemzetközi békefenntartó erőket küldjenek csádba. tavaly, ilyen erők vezették n,dj_arena-ba a lázadó

Nur

1983.07.09.

hisszén habré egységeit,, - hangzik a ^{veddei}gukuni kormány, közleménye. ez a megfogalmazás a múlt évi helyzetre utal, amely bizonyos szempontból a jelenlegi tükörképe volt: gukuni veddei volt csád elnöke, hisszen habré pedig az ellene vonuló felkelők vezetője.

kf pi

11.44 090783 1719

--

sk0030 4 230 mtik1032

rövid hírek

esmeralda, akit mélyhűtöttek

leigh-on-mendip /anglia/, 1983. július 9. /reuter/ - két hetet töltött egy husfeldolgozó üzem mélyhűtőjében, mégis élve maradt esmeralda.... esmeralda, illetőségére nézve, egyszerű csirke. a szerencsétlen állatot a husfeldolgozó munkásai elfelejtették „lenyakazni,, s véletlenül - egy csomó vágott csirkével együtt - egy zsákban, élve tették be a mélyhűtőbe. két hét után találták meg, amikor véletlenül kinyitották a hűtő ajtaját. legnagyobb meglepetésre esmeralda még élt, s így elkerülte társai szomorú sorsát, sült csirke már soha nem lesz belőle. egy madárgyűjtőhöz került, aki addig masszírozta a lábait, amíg teljesen életre nem kapott. feltételezik, hogy a hűtőszekrényben egy zsák belső részében volt, s tollai védték meg a fagyhaláltól.

csak nőszülni szeret ...

london, 1983. július 9. /reuter/ - különös szenvedélyének áldozataként áll bíróság előtt egy londoni férfi. frederick monkhouse ugyanis - tiszteletre méltó teljesítmény - tíz év alatt hét különböző nőt vett feleségül. a bíróság azonban joggal nehezményezte, hogy a válásra nem fordított elég gondot, s mindössze kétszer jutott eszébe házasságának felbontása. talán monkhouse vállalkozó szellemét honorálva /s irigylve/, a bíróság bigámia miatt mindössze 12 hónapi felfüggesztett börtönbüntetésre ítélte a 34 esztendőes férfit. monkhouse sajnós „rendkívül elfogult a házasság intézményével szemben,, - mondotta indoklásában a nagytekintélyű testület.

Nur

1983.07.09.

lavina

chamonix /franciaország/, 1983. július 9. /afp/ - öt hegymászó meghalt, kettő eltűnt, heten pedig megsebesültek a francia-alpokban a mont blanc megmászása közben. csoportjukat egy jéglavina sodorta magával. a francia csendőrség egyelőre nem hozta nyilvánosságra az áldozatok nevét.

tu-ta pi

11.50 090783 1816

--

sk0031 4 230 mtik1033

mitterrand—reagan

párizs, 1983. július 9. /mti/ - párizsi politikai körökben feltűnést keltett a témoignage chrétien című hetilap cikke, amelyben philippe bauchard, az europe-1 rádió szerkesztője idézi mitterrand elnöknek vele folytatott bizalmas beszélgetései során tett kijelentéseit.

a cikkíró, aki több beszélgetést folytatott az elnökkel, azt állítja, az elnök elismeri, hogy a gazdaságpolitika terén hibát követett el akkor, amikor rögtön a hatalom átvétele után nem értékelte le a frankot.

a cikkíró szerint az elnök kijelentette: „1981-ben egy kicsit álmódoztunk, alábecsültük azt, hogy mennyi ideig tarthat még a nemzetközi gazdasági válság, ugyanakkor túlbecsültük az amerikaiak jóindulatát. most már nem várok többé semmit reagantól.,,

az elysée-palota szóvivője kijelentette: „az elnök szájába adott kijelentésekért csak philippe bauchard felelős.,,

ds/jp pi

13.01 090783 0916

Nur

--

hisszen habré egységeit,, - hangzik a ^{(veddei}gukuni kormány, közleménye. ez a megfogalmazás a múlt évi helyzetre utal, amely bizonyos szempontból a jelenlegi tükörképe volt: gukuni veddei volt csád elnöke, hisszén habré pedig az ellene vonuló felkelők vezetője.

kf pi

11.44 090783 1719

--

sk0030 4 230 mtik1032

rövid hírek

esmeralda, akit mélyhűtöttek

leigh-on-mendip /anglia/, 1983. július 9. /reuter/ - két hetet töltött egy húsfeldolgozó üzem mélyhűtőjében, mégis élve maradt esmeralda.... esmeralda, illetőségére nézve, egyszerű csirke. a szerencsétlen állatot a húsfeldolgozó munkásai elfelejtették „lenyakazni,, s véletlenül - egy csomó vágott csirkével együtt - egy zsákban, élve tették be a mélyhűtőbe. két hét után találták meg, amikor véletlenül kinyitották a hűtő ajtaját. legnagyobb meglepetésre esmeralda még élt, s így elkerülte társai szomorú sorsát, sült csirke már soha nem lesz belőle. egy madárgyűjtőhöz került, aki addig masszírozta a lábait, amíg teljesen életre nem kapott. feltételezik, hogy a hűtőszekrényben egy zsák belső részében volt, s tollai védték meg a fagyhaláltól.

csak nőszülni szeret ...

London, 1983. július 9. /reuter/ - különös szenvedélyének áldozataként áll bíróság előtt egy londoni férfi. frederick monkhouse ugyanis - tiszteletre méltó teljesítmény - tíz év alatt hét különböző nőt vett feleségül. a bíróság azonban joggal nehezményezte, hogy a válásra nem fordított elég gondot, s mindössze kétszer jutott eszébe házasságának felbontása. talán monkhouse vállalkozó szellemét honorálva /s irigyelve/, a bíróság bigámia miatt mindössze 12 hónapi felfüggesztett börtönbüntetésre ítélte a 34 esztendőes férfit. monkhouse sajnós „rendkívül elfogult a házasság intézményével szemben,, - mondotta indoklásában a nagytekintélyű testület.

Nur

lavina

chamonix /franciaország/, 1983. július 9. /afp/ - öt hegymászó meghalt, kettő eltűnt, heten pedig megsebesültek a francia-alpokban a mont-blanc megmászása közben. csoportjukat egy jéglavina sodorta magával. a francia csendőrség egyelőre nem hozta nyilvánosságra az áldozatok nevét.

tu-ta pi

11.50 090783 1816

--

sk0031 4 230 mtik1033

mitterrand—reagan

párizs, 1983. július 9. /mti/ - párizsi politikai körökben feltűnést keltett a témoignage chrétien című hetilap cikke, amelyben philippe bauchard, az europe-1 rádió szerkesztője idézi mitterrand elnöknek vele folytatott bizalmas beszélgetései során tett kijelentéseit.

a cikkíró, aki több beszélgetést folytatott az elnökkel, azt állítja, az elnök elismeri, hogy a gazdaságpolitika terén hibát követett el akkor, amikor rögtön a hatalom átvétele után nem értékelte le a frankot.

a cikkíró szerint az elnök kijelentette: „1981-ben egy kicsit álmodoztunk, alábecsültük azt, hogy mennyi ideig tarthat még a nemzetközi gazdasági válság, ugyanakkor túlbecsültük az amerikaiak jóindulatát. most már nem várok többé semmit reagantól.,,

az elysée-palota szóvivője kijelentette: „az elnök szájába adott kijelentésekért csak philippe bauchard felelős.,,

ds/jp pi

13.01 090783 0916

Nur

--

1983.07.09.

sk0032 4 230 mtik1034

nemzetközi demokratikus unió - apn

moszkva, 1983. július 9./mti/apn/ - washington kezdeményezésére újabb lendületet vett a tőkés országok konzervatív politikai erőinek összekovácsolása - mutat rá az apn szovjet sajtóügynökség hírmagyarázata azzal összefüggésben, hogy tizenkilenc ország huszonkét konzervatív pártjának részvételével a közelmúltban új szervezet alakult meg londonban.

a koalíció feladata - amint a nyugati sajtóban is olvasható - az, hogy „szerte a világon terjessze a jobboldali-centrista eszméket, a „demokráciáért, és a „szabadságért,„ folytatott harc ügyén a nemzetközi demokratikus unió kommunistaellenes hadjáratot kíván folytatni, és küzdeni kíván mindazok ellen, akik a valóságban is a béke és a demokrácia mellett tesznek hitet. ez végülis azt jelenti, hogy a nyugati országok konzervatív erői ideológiailag is meg akarják alapozni a fegyverkezési hajszát és a szembenállást hirdető politikájukat - írja az apn.

a jobboldali erők újabb szövetségéről bush amerikai alelnök nyíltan kimondta: a szövetség létrehozását „az amerikai vezetők úgy tekintik, mint a reagan-kormányzat kezdeményezésének folytatását,„ az amerikai elnöknek arról a kezdeményezéséről van szó, amely a „demokrácia és a nyilvános diplomácia programja,„ nevet viseli. e program szerint lélektani hadviselést kell folytatni a szocialista országok és a békeszerető közvélemény ellen, s e programba be kell vonni a tőkés országok vezető politikusait és szervezeteit, erősíteni kell köztük a munkakapcsolatot.

a konzervatívok stratégiája az, hogy az erő pozíciójából tárgyaljanak moszkvával és eltemessék az enyhülést - írja az apn. ugyanakkor taktikai feladatokat is kitűznek maguk elé: csapást akarnak mérni politikai ellenfeleikre, s további szavazatokat akarnak elhódítani a szocialista és a szociáldemokrata pártoktól. a süddeutsche zeitung véleménye; a nemzetközi demokratikus unió tulajdonképpen a szocialista internacionálé ellensúlyozására jött létre, mint az apn kommentátora végül megállapítja, a koalíció célja voltaképpen a világszerte egyre erősödő békemozgalom megfékezése, a nukleáris fegyverkezés ellen fellépő tömegek befolyásolása.

ps mj

15.32 090783 2199

Fi

--

1983.07.09.

sk0033 4 230 mtik1035

pfsz-szíria-libanon

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrút, 1983. július 9./mti/ - hivatalos palesztin forrásból is megerősítették, hogy a jövő héten szovjet meghívásra moszkvába látogat a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának küldöttsége, élén jasszer arafattal, a vb elnökével. első ízben nyílik mód arra, hogy arafat közvetlen tájékoztatást adjon az el-fatah szervezet két hónapja kezdődött válságáról. ez, mint ismeretes, pfsz vb elnökének kiutasításában megnyilvánult feszültséget idézett elő szíria és a palesztin ellenállási mozgalom viszonyában.

mivel jasszer arafat szerint a szíriai-palesztin nézeteltérések tisztázásán, a közte és a szíriai vezetés között támadt konfliktus rendezésén át vezet az út a belső válság megoldásához, a legutóbbi tuniszi konzultáció során arra kérte a pfsz jelenleg damaszkuszban tárgyaló békéltető bizottságát, hogy a szíriai-palesztin kapcsolatok normalizálására összpontosítsa erőfeszítéseit.

a hattagu közvetítő bizottság /vezetője haled el-fahum, a palesztinai nemzeti tanács elnöke/ szombaton találkozott abdel halim haddam szíriai külügyminiszterrel. a találkozóról nem közöltek részleteket, de időközben ismeretessé vált, hogy arafat elvetette az el-fatah-ellenzék több követelését. így nem járul hozzá három, mellette kitartó parancsnok leváltásához; nem hajlandó kinevezni abu mussza ezredest a libanonban lévő palesztin fegyveres erők főparancsnokává; nem járul hozzá a legutóbbi átszervezési intézkedések érvénytelenítéséhez és ahhoz, hogy a lázadók részvételével összehívja az el-fatah központi bizottságát.

a közvetítés eddigi egyetlen gyakorlati eredménye a kelet-libanoni bekaa-völgyben létrejött tüzszünet és a kölcsönös tárgyalási készség kinyilvánítása.

damaszkuszi eredetű hírek szerint több befolyásos palesztin személyiség, így a parlament szerepét betöltő nemzeti tanács néhány tagja, javaslatot nyújtott be a pfsz vezetőségéhez a palesztin állam és a száműzetésben működő palesztin kormány kikiáltására.

közben bejrútban amin dzsemajel libanoni elnök szombaton fogadta philip habib amerikai elnöki megbízottat, aki tájékoztatta őt george shultz külügyminiszter közel-keleti körútjáról. shultz beismert kudarca után dzsemajel július 22-i és begin izraeli miniszterelnök július 27-i washingtoni látogatásának az előkészítésére került előtérbe.

bz/h1 mj

15.45 090783 2402

Fi

--

sk0034 4 230 mtik1036

pershing - halasztás

washington, 1983. július 9. /mti/ - a the washington post egy magas rangú pentagon-tisztviselőre hivatkozva közölte szombaton: a nato-szövetségesek között hetek óta folynak a tárgyalások arról, hogyan kerüljék el az amerikai pershing középhatótávolságú rakéták telepítésének elhalasztását. a halasztást elsősorban washington ellenzi, attól tartva, hogy ha műszaki vagy egyéb okok miatt a rakétákat nem kezdik el telepíteni decemberben, az európai békemozgalom az eddiginél is nagyobb lendületet kap. pártolói viszont azt mondják, hogy ha december helyett márciusban kezdenék meg a telepítést, ezzel további időt adnának a genfi tárgyalások résztvevőinek a megállapodásra.

amellett, hogy a pershing a pentagon-források szerint még további tökéletesítésre szorul, a halasztást a the washington post szerint egy korábbi amerikai-nyugatnémet megállapodás tenné szükségessé. ez arról szólt, hogy egyidőben kezdik meg a robotrepülőgépek sziciliába telepítését a pershing-rakéták nyugat-németországba telepítésével.

mivel verne orr, az amerikai légierők minisztere tavasszal a képviselőház katonai megajánlási albizottságában azt mondta, hogy a szicíliai comisóba telepítendő manőverező robotrepülőgépek csak jövő márciusban lesznek indításra készek, ez az első kilenc pershing-rakéta nyugat-németországi elhelyezésében is halasztást okozhatna.

az amerikai külügyminisztérium és a pentagon hivatalos szóvivői a halasztásról szóló híreket cáfolták, részben arra hivatkozva, hogy a kohl-kormány nem tekinti magára nézve kötelezőnek carter és schmidt megállapodását.

br/hi mj

15.57 090783 1632

Fi

--

sk0035 4 230 mtik1037

rövid hírek

kurszk-érdemrend

kurszk, 1983. július 9. /taszsz/ - a honvédő háboru-érdemrend első fokozatával tüntették ki kurszkot. a szovjet várost lakóinak a háboru éveiben tanúsított helytállásáért, valamint a gazdasági és kulturális építő munkában elért eredményeiért jutalmazták a magas kitüntetéssel, amelyet a kurszki csata, a nagy honvédő háboru egyik döntő ütközetének 40. évfordulóján adtak át.

ndk-ítélet

berlin, 1983. július 9. /taszsz/ - 12 évi szabadságvesztésre ítült az erfurti körzeti bíróság egy nyugat-berlini lakost. a büntetett előéletű m. henings a nyugat-berlin területéről működő bűnöző bandák fizetett ügynökeként ndk ellen irányuló felforgató akciókat készített elő és hajtott végre a nyugat-berlin és az nszk közti tranzitvonalakon.

hinduk sztrájkja

uj delhi, 1983. július 9. /afp/ - a szikhek autonómista mozgalma elleni tiltakozásul sztrájkoltak pénteken az indiai haryana állam hindu nemzetiségű lakosai. a hinduk kisebbségben vannak az államban, ahol gyakoriak a szikh és a hindu lakosság közti összetűzések. a sztrájkban való részvétel egyes körzetekben száz százalékos volt.

pokolgép

belfast, 1983. július 9. /afp/ - pokolgép robbant az észak-írországi cookstownban, amikor egy nő ki akart nyitni egy garázsajtót. a nőt súlyos sérüléssel kórházba szállították. a garázs ahhoz az épülethez tartozik, amely az ulsteri védelmi ezred egyik tagjáé.

gázrobbanás

hagen, 1983. július 9. /dpa/ - tizenkilencen - többségükben nézelődők és rendőrök, valamint egy tüzoltó - sérültek meg, amikor az nszk-beli hagenban a szombatira virradó éjjel gázrobbanás történt egy égő lakóházban. a tüzet gyújtogatók okozták. az épület lakatlan volt.

sb mj

16.05 090783 1740

Fi

--

1983.07.09.

sk0036 4 230 mtik1038

nyugati-európai békemozgalmak

dortmund, hága, 1983. július 9. /mti-taszsz/afp/upi/ - hétszáz békeharcos részvételével tiltakozó menet indult szombaton a nyugatnémetországi dortmundból a belga főváros felé. a résztvevők azt tervezik, hogy augusztus 6-án a nato brüsszeli központja előtt tiltakoznak majd az új típusú amerikai közepes hatótávolságú rakéták tervezett nyugat-európai telepítése ellen. a nyugatnémet békemozgalom mellett egyházi és szakszervezeti csoportok is védnökséget vállaltak az akció felett.

erősödik a tiltakozás hollandiában is az amerikai rakéták elhelyezése ellen. a leghevesebben érthető módon woensdrecht lakói emelik fel szavukat az ellen, hogy a holland kormány a település mellett levő légitámaszpontot jelölte ki 48 amerikai manőverező robotrepülőgép lehetséges telepítési helyéül. a hágai kabinet annak ellenére járt el így, hogy hollandia még nem foglalt határozottan állást azzal kapcsolatban, végülis befogadja-e a robotrepülőgépeket az országba. hollandia szerte folynak az előkészületek a helyi háboruellenes szervezetekben az október 29-én tartandó országos méretű rakétaellenes tüntetésre.

ps mj

16.57 090783 1157

--

sk0037 4 230 mtik1039

agca - taszsz-kommentár

moszkva, 1983. július 9. /mti-taszsz/ - semmiféle tény sincs, amely közvetlenül vagy akár közvetve is arról tanuskodna, hogy a szocialista országoknak közük lenne a pápa elleni merénylethez - írja szombati kommentárjában a taszsz.

a nyugati tájékoztatási eszközök széles körben terjesztik a li agcának, a ii. jános pápa elleni merénylet elkövetőjének kijelentéseit, amelyek szerint a merényletben állítólag része lett volna a szovjetunió is.

cáfolhatatlan tények bizonyítják, hogy ezek a vádaskodások abszurd rágalmak - állapítja meg a taszsz. rámutat, hogy a hat hónapig tartó vizsgálat során sem sikerült semmiféle bizonyítékot találni a szocialista országok állítólagos bűnrészességére, noha az

Fi

1983.07.09.

olasz nyomozószervek a nyugati titkosszolgálatokkal együtt mindent megtettek az ellenkezője bizonyítására. számos tény szól viszont amellett - idézi a taszsz a bolgár hírügynökséget -, hogy az ugynevezett antonov-ügy a szocialista országok ellen folytatott ideológiai felforgató tevékenység kirívó példája.

a rágalmak terjesztésének valódi célja - mutat rá a taszsz - hogy elvonja a világgözcselekmény figyelmét a terrorcselekmények valódi szervezőiről és inietőről, köztük az amerikai központi hírszerző szolgálatról. a cia-ról cáfolhatatlanul bebizonyosodott, hogy ő kezdeményezte a koholmányt az egyes szocialista országoknak a pápa elleni merényletben való bűnrészességéről.

az újabb provokációs kísérletek azonban szélesebb célokat is követnek, amelyeket az amerikai vezetés tüzött maga elé a szocialista közösség ellen meghirdetett „keresztshadjáratában... e rágalmak célja, hogy ellenséges érzelmeket keltsen a szovjetunióval és más szocialista országokkal szemben, és hogy a kelet és a nyugat között bizalmatlanságot szítsanak a különben is feszült nemzetközi légkörben.

sb mj

17.40 090783 1857

--

sk0038 4 230 mtik1040

lengyel szükségállapot

varsó, 1983. július 9. /mti/ - lengyelországban a szükségállapot megszüntetéséről szóló felhívással fordult az ország legfelső vezető testületeihez, így a törvényhozáshoz, az államtanácsához és a kormányhoz a hazafias nemzeti újjászületési mozgalom /pron/ országos tanácsának végrehajtó bizottsága.

a pron országos tanácsának végrehajtó bizottsága az ország legfelső vezető szerveihez címzett állásfoglalásban olyan intézkedéseket is indítványozott, amelyek lehetővé teszik a munkába, a normális állampolgári életbe való visszatérést azok számára, akiket a szükségállapot előírásainak megsértése miatt elítélték, vagy akik jelenleg még rejtőzködnek.

kn/hi mj

17.59 090783 0707

Fi

--

1983.07.09.

- 32 -

kül

sk0039 4 230 mtik1041

venezuelai exelnök - nicaragua

madrid, 1983. július 9./mti/ -, az usa vietnami tüzfészekké akarja változtatni a közép-amerikai térséget. washington, nicaragua elleni várható fegyveres inváziójának a hondurasi nép is áldozata lesz, - mondotta carlos andrés pérez, venezuela volt elnöke, a szocialista internacionálé alelnöke, aki madridban folytatott tárgyalásokat az internacionálé vezetőivel és a spanyol kormány több tagjával.

szombaton délután, elutazása előtt, képtelenségnek nevezte a reagani adminisztráció azon állítását, hogy a térségben kialakult válság gyökere a kelet-nyugati konfliktusban keresendő, majd leszögezte: „washington, mint már korábban annyiszor, most is semmibe veszi a latin-amerikai népek önrendelkezési jogát, békeóhaját.„

a szocialista párti politikus kijelentette, hogy az usa, egy invázió esetén, a latin-amerikai haladó közvéleménnyel találja magát szemben, majd megismételte a szocialista internacionálé vezetőinek azon véleményét, hogy a közép-amerikai probléma csak tárgyalásos úton oldható meg.

ky/hi mj

18.07 090783 1074

..-

sk0040 4 230 mtik1042

konferencia a leszerelésért

bécs, 1983. július 9. /taszsz/ - bécsben szombaton megkezdődött a leszerelés és az enyhülés kérdéseivel foglalkozó második világkonferencia szervező bizottságának ülése. a konferenciát ez év november 14-17-én bécsben rendezik a békeszerető erők világfórumának égisze alatt.

a kétnapos ülésen, amelyre a világ számos országából érkeztek neves politikusok, állami és közéleti személyiségek, a küszöbön álló konferencia előkészítésével kapcsolatos gyakorlati kérdéseket vitatják meg.

sb sas mj

18.44 090783 0547

Fi

..-

1983.07.09.

- 33 -

kül

sk0041 4 230 mtik1043

nimeri

kairó, 1983. július 9./mti/ - dzsaafar nimeri szudáni államfő, aki két hétig az egyiptomi alexandriában tartózkodott, szombaton hazatért kartumba. egyiptomban beható tanácskozásokat folytatott hoszni mubarak elnökkel főleg a csádi helyzetről. az egyesült államokkal, franciaországgal, zaire-ról és egyiptommal együtt szudán erős támogatást nyújt hiszsen habré csádi elnök rendszerének, amely polgárháborús konfliktusban áll gukuni veddei volt csádi államfő erőivel.

az egyiptomi-szudáni csúcstalálkozóról június 29-én kiadott közlemény intézkedéseket helyezett kilátásba arra az esetre, ha a gukuni veddei-féle csapatok előretörése folytatódik. az intézkedések jellegét nem világították meg, de egyiptom időközben bejelentette, hogy fokozza a hiszsen habré-rendszernek juttatott katonai támogatást, ha katonai erőket nem szándékozik is küldeni a volt francia gyarmatra. nimeri egyiptomi látogatása alatt cikket írt az al-akhbar című kormánylapba, és írásában libiát csádi beavatkozással vádolta. libia tudvalevőleg határozottan leszögezte, hogy fegyveres erői nem avatkoztak be a polgárháborúba gukuni veddei oldalán.

kairói megfigyelők szerint egyiptom attól tart, hogy a csádi fejlemények destabilizálják a kairóval szoros szövetségben, integrációs szerződésben is álló szudáni kormányzatot, amely az ország déli részén újabb lázadások ellen harcol és gazdasági nehézségekkel küzd, s el akarja kerülni, hogy a szudáni helyzet bármiképpen érintesse az egyiptomi álláspontokat.

pk/hi mj

18.49 090783 1526

Fi

..-

sk0042 4 230 mtik1045

indiai űrhajósjelöltek

uj-delhi, 1983. július 9. /taszsz/ - csillagvárosban igen jó együttműködést alakítottunk ki a szovjet űrhajózási szakemberekkel és sok barátot szereztünk - mondották uj-delhiben tartott sajtóértekezletükön rakes sarma és ravis malhotra indiai űrhajósjelöltek.

a szovjet és indiai kozmonauták közös űrrepülésére a tervek szerint a jövő év első felében kerül majd sor. az indiai űrhajósjelöltek túlvannak a felkészítés első szakaszán és most kéthónapos pihenőre hazautaztak.

a szovjet-indiai közös űrrepülési program egyebek között biológiai, orvostudományi és geológiai kutatásokat irányoz elő.

ps mj

19.17 090783 0660

--

sk0043 4 800 mtik1047

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke
budapest, 1983. július 9. /mti/

sk0001-sk0029

sk0001 sulytalanság és öregedés
sk0002 rendőrfőnök a tüntetők között
sk0003 lengyel pártközi tanácskozás /1./
sk0004 lengyel pártközi tanácskozás /2./
sk0005 rövid hírek

tokió: lambsdorff - tokió
párizs: iráni géprablók
catania: etna
róma: negri

sk0006 kuba - orvosi segítség
sk0007 grenada - választások
sk0008 reagan - papergate /1./
sk0009 reagan - papergate /2./
sk0010 chile
sk0011 az idegenforgalom gondjai csehszlovákiában
sk0012 mies, zöldék - kohl-látogatás
sk0013 habbás-közlemény
sk0014 costa rica - stone

Fi

sk0015 szudáni tuszok
sk0016 filmfesztivál - pénteki program /1./
sk0017 filmfesztivál - pénteki program /2./
sk0018 vuhani árvíz
sk0019 samantha moszkvában
sk0020 orlandi-ügy
sk0021 kisz-küldöttség
sk0022 kozmosz-1481
sk0023 ideológiai munka - pravda
sk0024 palesztin fejlemények
sk0025 két közel-keleti hír
sk0026 francia lapok mauroy budapesti látogatásáról
sk0027 ensz leszerelési értekezlet
sk0028 rövid hírek
berlin: magyar ellenállók
londonderry: észak-ír
rabat: marokkó - halasztás
sk0029 csád
hi mj
19.33 090783 1266

--

sk0044 4 800 mtik1048

sk0030-sk0044

sk0030 rövid hírek
leigh-on-mendip: esmeralda, akit mélyhűtöttek
london: csak nőszülni szeret
chamonix: lavina
sk0031 mitterrand - reagan
sk0032 nemzetközi demokratikus unió - apn
sk0033 pfsz - sziria-libanon
sk0034 pershing - halasztás
sk0035 rövid hírek
kurszk: kurszk-érdemrend
berlin: ndk-itélet
uj-delhi: hinduk sztrájkja
belfast: pokolgép
hagen: gázrobbanás
sk0036 nyugat-európai békemozgalmak
sk0037 agca - taszsz-kommentár
sk0038 lengyel szükségállapot
sk0039 venezuelai exelnök - nicaragua
sk0040 konferencia a leszerelésért
sk0041 nimeri

Fi

kü l

- 36 -

1983.07.09.

sk0042 indiai úrhajósjelöltek
sk0043 tartalomjegyzék 1
sk0044 tartalomjegyzék 2
h i m j

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: pirityi sándor
meruk józsef

19.34

090783 1052

- v é g e -

Fi

--

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/4

Külföldi hírek



budapest, 1983. július 10.

kü l

v a s á r n a p

sk0001 4 300 mtik1001

kohl - pravda

moszkva, 1983. július 10. /mti/ - helmut kohl nyugatnémet kancellár múlt heti látogatását értékeli vasárnapi számában a pravda, megállapítva, hogy a moszkvai eszmecserek hasznosak voltak, bár egész sor nagyon fontos kérdésben a tárgyalófelek egymástól eltérő nézeteket vallanak.

szovjet részről a megbeszéléseken az európai biztonság alapvető kérdéseire helyezték a fő hangsúlyt. a szovjet vezetők teljesen megalapozottan hangsúlyozták, hogy az amerikai rakéták nyugat-európai telepítésére vonatkozó nato-tervek végrehajtása a jelenleginél is sokkal bonyolultabbá teszi a nemzetközi helyzetet, növeli az nszk-ra leselkedő katonai veszélyt, és negatívan befolyásolja a szovjet-nszk viszonyt. a megbeszélések alapján - s erre az szkp kb politikai bizottsága is felhívta a figyelmet - az nszk vezetői pontos képet alkothatnak maguknak arról, hogy a szovjetunió a két ország népeinek és egész Európának az érdekében tovább akarja fejleszteni a moszkvai szerződésen alapuló szovjet-nyugatnémet együttműködést.

a bonni álláspont ellentmondásossága nyilvánvaló, hiszen nem lehet jószomszédi kapcsolatok ápolására törekedni a szovjetunióval, s ugyanakkor ellene irányuló nukleáris támadófegyvereket elhelyezni az nszk területén. bármilyen különösnek tűnik is ez, helmut kohl sajtóértekezletén úgy tett, mintha semmit sem hallott volna arról, hogy milyen elkerülhetetlen negatív következményekkel jár a rakétatelepítés a két ország kapcsolataira nézve - mutat rá a pravda. - arra a kérdésre, miként garantálhatja bonn, hogy az

Nm